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- La méthodologie - 
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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest-France  

Echantillon  Echantillon de 963 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 27 au 28 mars 2008  
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- Les principaux enseignements -
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Parmi les différentes solutions pour réformer le système de retraites, deux mesures seulement bénéficient de 
l’adhésion d’une majorité de Français : le prélèvement de cotisations sociales sur les stocks-options (67% des 
personnes interrogées s’y déclarent favorables) et la mise en place de fonds de pensions pour compléter le 
système de retraites par répartition (57%).  
Les autres solutions, plus classiques et plus fréquemment annoncées dans les débats sur l’avenir du système 
de retraites, ne trouvent grâce qu’aux yeux d’une minorité d’interviewés.     
Ainsi seuls 25% des personnes interrogées estiment qu’il faut augmenter les cotisations sociales, 44% d’entre 
elles se déclarent favorables à l’allongement de la durée de cotisation et 38% au recul de l’âge de la retraite. 
Enfin, l’idée d’une diminution du niveau des retraites ne séduit qu’une très faible part des interviewés (8%).     
En somme, dès qu’elles impliquent des sacrifices de la part des cotisants ou de la part des retraités, les 
mesures sont impopulaires. C’est davantage la taxation du capital ou une réforme plus large du système que 
l’on souhaite. Rappelons que l’idée d’un prélèvement de cotisations sociales sur les stock-options s’inspire 
du rapport de la Cour des Comptes publié à l’automne 2007 (ce rapport soulignant le manque à gagner 
considérable de la non soumission des stocks-options aux cotisations).   
 
Au regard des précédentes enquêtes réalisées en 2003 (quelques jours avant l’annonce par François Fillon 
des grands principes de la réforme des retraites lors de l’émission 100 minutes pour convaincre en avril et à 
la veille des grandes grèves et manifestations du mois de mai) et en octobre 2007 (avant les grèves sur la 
réforme des régimes spéciaux), le classement des solutions privilégiées demeure inchangé en dépit de 
quelques fluctuations. L’idée de compléter le système de retraites par répartition au moyen de fonds de 
pension, après un effritement de 10 points entre avril 2003 et octobre 2007 (respectivement 61% et 51%), 
connaît une progression de 6 points entre octobre 2007 et mars 2008 pour s’établir à 57%. 
L’allongement de la durée de cotisation, au cœur des différentes réformes engagées ces dernières années par 
les pouvoirs publics, semble progresser dans l’opinion comme une solution pertinente dans la mesure où 
seuls 36% des interviewés se déclaraient favorables à une telle mesure en avril 2003, ce taux atteignant 44% 
en mars 2008 (soit une progression de 8 points). C’est désormais plus de 40% des Français qui soutiennent 
cette mesure d’ailleurs prévue par la loi Fillon de 2003 (un passage à 41 années de cotisations étant 
programmé pour 2012).   
L’adhésion à une augmentation des cotisations sociales est quant à elle stable (25%). Enfin, à l’heure où la 
baisse du pouvoir d’achat apparaît comme la principale préoccupation des Français, l’idée d’une diminution 
du niveau des retraites subit une baisse de 6 points passant de 14% d’opinions favorables en avril 2003 à 
seulement 8% en mars 2008.   
 
L’analyse détaillée des résultats met en lumière trois principaux clivages dans l’opinion.  
Un premier clivage selon le statut de l’interviewé fait apparaître une volonté davantage partagée par les 
salariés du privé de compléter l’actuel système de retraites au moyen de fonds de pension, 57% de ces 
derniers se déclarant favorables à cette possibilité contre 50% des salariés du secteur du public. Les salariés 
du privé sont par ailleurs plus nombreux à soutenir l’idée d’un allègement de la durée de cotisation (39% 
contre 34%). 
De façon plus prononcée, un autre clivage se fait jour selon la proximité politique des interviewés. Même si 
les sympathisants de gauche comme de droite expriment dans des proportions relativement proches leur 
adhésion à l’idée d’une taxation des stock options (respectivement 69% et 66%), des écarts importants se 
dégagent quant aux solutions visant à reculer l’âge de la retraite. Ainsi, les sympathisants de gauche 
s’avèrent moins favorables à l’allongement de la durée de cotisation (29% contre 58% pour les proches de la 



Ifop pour Dimanche Ouest-France – Les Français et l’avenir des retraites – Mars 2008 5

droite, soit un différentiel de 29 points) et au recul de l’âge de départ à la retraite (25% contre 51%, soit un 
différentiel de 26 points).  
Enfin on note que ce sont surtout les personnes âgées (notamment celles déjà en retraite) qui soutiennent 
l’allongement de la durée de cotisation (57% d’adhésion parmi les 65 ans et plus, contre seulement 43% 
parmi les 25-34 ans et 36% parmi les 35-49 ans) et le recul de l’âge de la retraite (respectivement 56% contre 
28% et 32%).  
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- Les résultats de l’étude - 
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le 
système de retraites. 

 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des solutions suivantes envisagées pour réformer notre 

système de retraites, vous me direz si vous y êtes tout à fait favorable, 
plutôt favorable, plutôt défavorable ou tout à fait défavorable ? 

 
 
 
 

- Récapitulatif : TOTAL « Favorable » - 
 
 

 
 

Rappel  
10-11 avril 

20031  

Rappel 
11-12 octobre 

20072  

Ensemble 
27-28 mars 

2008  
 (%) (%) (%) 

• Compléter le système de retraites par répartition au 
moyen de fonds de pension ........................................    61     51    57 

• Allonger la durée de cotisation ..................................    36     NP    44  

• Reculer l’âge du départ à la retraite au-delà de 60 
ans ...............................................................................    30    NP    38  

• Augmenter les cotisations sociales ............................    25     NP    25  

• Diminuer le niveau des retraites ................................    14     NP     8  
 
 NP : item non posé. 

 

                                                           
1 Sondage Ifop / Le Journal du Dimanche, réalisé les 10 et 11 avril 2003, auprès d’un échantillon national représentatif 
de 955 personnes âgées de 18 ans et plus. 
 
2 Sondage Ifop / Métro, réalisé les 11 et 12 octobre 2007, auprès d’un échantillon national représentatif de 954 
personnes âgées de 18 ans et plus. 
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le 
système de retraites. 

 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des solutions suivantes envisagées pour réformer notre 

système de retraites, vous me direz si vous y êtes tout à fait favorable, 
plutôt favorable, plutôt défavorable ou tout à fait défavorable ? 

 
 
 
 

- Récapitulatif : TOTAL « Favorable » - 
 
 

Statut de 
l’interviewé Proximité politique 

Ensemble
Salariés 
du privé 

Salariés 
du public 

Sympathisants 
de gauche 

Sympathisants 
de droite 

 

(%) (%) (%) (%) (%) 

• Prélever des cotisations sociales sur 
les stocks options ..............................    67  66 70 69 66 

• Compléter le système de retraites par 
répartition au moyen de fonds de 
pension ................................................   57  57 50 49 65 

• Allonger la durée de cotisation ..........   44  39 34 29 58 

• Reculer l’âge du départ à la retraite 
au-delà de 60 ans ................................   38  28 29 25 51 

• Augmenter les cotisations sociales ....   25  23 22 21 27 

• Diminuer le niveau des retraites ........    8  8 7 6 8 
 
 NP : item non posé. 
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le 
système de retraites. 

 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des solutions suivantes envisagées pour réformer notre 

système de retraites, vous me direz si vous y êtes tout à fait favorable, 
plutôt favorable, plutôt défavorable ou tout à fait défavorable ? 

 
 
 
 
 
 
 
 

TOTAL 
Favorable 

 

Tout à  
fait  

favorable 

Plutôt  
favorable 

 

TOTAL 
Dé-  

favorable 
 

Plutôt  
défavora-  

ble  

Tout à  
fait dé-  

favorable  

Nsp  
 
 

TOTAL 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Prélever des cotisations sociales sur 
les stocks options ..............................   67    32    35    29    17    12     4  100  

• Compléter le système de retraites 
par répartition au moyen de fonds 
de pension .........................................   57     7    50    40    25    15     3  100  

• Allonger la durée de cotisation ........   44    12    32    56    30    26     -  100  

• Reculer l’âge du départ à la retraite 
au-delà de 60 ans ..............................   38    11    27    62    28    34     -  100  

• Augmenter les cotisations sociales ..   25     5    20    75    40    35     -  100  

• Diminuer le niveau des retraites ......    8     2     6    92    28    64     -  100  
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le système de retraites. 

.Prélever des cotisations sociales sur les stocks options. 
 
 

TOTAL  
Favorable 

Tout à fait 
favorable 

Plutôt  
favorable 

TOTAL  
Défavorable 

Plutôt  
défavorable  

Tout à fait 
défavorable 

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      67    32    35    29    17    12     4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme .................................................................   73    39    34    24    14    10     3  
   Femme .................................................................   61    25    36    33    19    14     6  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans      63    17    46    32    24     8     5  
   18 à 24 ans ............................................................   52     6    46    42    35     7     6  
   25 à 34 ans ............................................................   72    25    47    24    16     8     4  
35 ans et plus      69    38    31    27    14    13     4  
   35 à 49 ans ............................................................   68    34    34    28    15    13     4  
   50 à 64 ans ............................................................   69    45    24    26    16    10     5  
   65 ans et plus ........................................................   68    33    35    29    11    18     3  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE  
         
   Artisan ou commerçant .........................................   57    27    30    34    25     9     9  
   Profession libérale, cadre supérieur ......................   76    38    38    18    15     3     6  
   Profession intermédiaire .......................................   79    33    46    19     9    10     2  
   Employé ...............................................................   61    23    38    32    22    10     7  
   Ouvrier .................................................................   54    22    32    42    27    15     4  
   Retraité .................................................................   67    38    29    29    13    16     4  
   Autre inactif (*) ....................................................   84    33    51    16    10     6     -  
STATUT DE L’INTERVIEWE           
   Salarié du secteur privé .........................................   66    27    39    30    18    12     4  
   Salarié du secteur public .......................................   70    33    37    26    16    10     4  
   Indépendant sans salarié, employeur .....................   76    40    36    14     9     5    10  
REGION           
   Ile de France .........................................................   71    42    29    22    15     7     7  
   Grand Ouest .........................................................   66    31    35    29    15    14     5  
   Autre région .........................................................   66    29    37    31    18    13     3  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
         
   Communes rurales ................................................   65    25    40    31    22     9     4  
   Communes urbaines de province ..........................   66    31    35    30    16    14     4  
   Agglomération parisienne .....................................   71    42    29    21    13     8     8  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche      69    39    30    26    15    11     5  
   Extrême Gauche ...................................................   74    60    14    22     7    15     4  
   Parti Communiste (*) ...........................................   94    66    28     6     2     4     -  
   Parti Socialiste ......................................................   68    36    32    27    17    10     5  
   Les Verts ..............................................................   65    30    35    30    19    11     5  
Mouvement Démocrate - Modem      74    36    38    21    13     8     5  
Droite      66    25    41    31    18    13     3  
   UMP .....................................................................   71    26    45    25    16     9     4  
   Front National (*) .................................................   46    18    28    53    25    28     1  
Sans sympathie partisane      54    23    31    41    24    17     5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le système de retraites. 

.Compléter le système de retraite par répartition au moyen de fonds de pension. 
 
 

TOTAL  
Favorable 

Tout à fait 
favorable 

Plutôt  
favorable 

TOTAL  
Défavorable 

Plutôt  
défavorable  

Tout à fait 
défavorable 

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      57     7    50    40    25    15     3  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme .................................................................   58     9    49    40    23    17     2  
   Femme .................................................................   58     6    52    38    26    12     4  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans      63     5    58    35    27     8     2  
   18 à 24 ans ............................................................   68     5    63    31    26     5     1  
   25 à 34 ans ............................................................   60     5    55    38    27    11     2  
35 ans et plus      55     8    47    41    24    17     4  
   35 à 49 ans ............................................................   57     4    53    40    26    14     3  
   50 à 64 ans ............................................................   50     9    41    46    26    20     4  
   65 ans et plus ........................................................   59    12    47    37    19    18     4  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE  
         
   Artisan ou commerçant .........................................   62     7    55    35    22    13     3  
   Profession libérale, cadre supérieur ......................   60     6    54    36    24    12     4  
   Profession intermédiaire .......................................   53     6    47    44    29    15     3  
   Employé ...............................................................   61     5    56    34    30     4     5  
   Ouvrier .................................................................   60     5    55    38    24    14     2  
   Retraité .................................................................   54    10    44    43    23    20     3  
   Autre inactif (*) ....................................................   72     8    64    21    14     7     7  
STATUT DE L’INTERVIEWE           
   Salarié du secteur privé .........................................   57     5    52    40    28    12     3  
   Salarié du secteur public .......................................   50     6    44    47    31    16     3  
   Indépendant sans salarié, employeur .....................   62    12    50    34    17    17     4  
REGION           
   Ile de France .........................................................   54    12    42    42    28    14     4  
   Grand Ouest .........................................................   58     6    52    37    23    14     5  
   Autre région .........................................................   58     6    52    39    24    15     3  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
         
   Communes rurales ................................................   56     4    52    41    29    12     3  
   Communes urbaines de province ..........................   59     8    51    38    22    16     3  
   Agglomération parisienne .....................................   55    11    44    42    28    14     3  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche      49     5    44    49    29    20     2  
   Extrême Gauche ...................................................   31    10    21    58    24    34    11  
   Parti Communiste (*) ...........................................   15     3    12    85    26    59     -  
   Parti Socialiste ......................................................   54     5    49    45    29    16     1  
   Les Verts ..............................................................   57     4    53    40    30    10     3  
Mouvement Démocrate - Modem      64     9    55    33    24     9     3  
Droite      65     8    57    32    21    11     3  
   UMP .....................................................................   65    10    55    32    23     9     3  
   Front National (*) .................................................   61     -    61    37    16    21     2  
Sans sympathie partisane      56    10    46    35    23    12     9  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le système de retraites. 

.Allonger la durée de cotisation. 
 
 

TOTAL  
Favorable 

Tout à fait 
favorable 

Plutôt  
favorable 

TOTAL  
Défavorable 

Plutôt  
défavorable  

Tout à fait 
défavorable 

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      44    12    32    56    30    26  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme .................................................................   46    13    33    54    26    28     -  
   Femme .................................................................   42    10    32    58    33    25     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans      44     7    37    56    37    19  -  
   18 à 24 ans ............................................................   44    11    33    56    42    14     -  
   25 à 34 ans ............................................................   43     4    39    57    34    23     -  
35 ans et plus      44    13    31    56    27    29  -  
   35 à 49 ans ............................................................   36     8    28    64    31    33     -  
   50 à 64 ans ............................................................   40     8    32    60    28    32     -  
   65 ans et plus ........................................................   57    26    31    42    20    22     1  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE  
         
   Artisan ou commerçant .........................................   40    18    22    60    38    22     -  
   Profession libérale, cadre supérieur ......................   57    12    45    43    28    15     -  
   Profession intermédiaire .......................................   44     7    37    56    33    23     -  
   Employé ...............................................................   33     5    28    67    45    22     -  
   Ouvrier .................................................................   25     4    21    75    35    40     -  
   Retraité .................................................................   51    18    33    49    23    26     -  
   Autre inactif (*) ....................................................   65    20    45    35    14    21     -  
STATUT DE L’INTERVIEWE           
   Salarié du secteur privé .........................................   39     5    34    61    35    26     -  
   Salarié du secteur public .......................................   34     9    25    66    29    37     -  
   Indépendant sans salarié, employeur .....................   51    15    36    49    19    30     -  
REGION           
   Ile de France .........................................................   50    18    32    50    25    25     -  
   Grand Ouest .........................................................   42    11    31    58    37    21     -  
   Autre région .........................................................   43    10    33    57    29    28     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
         
   Communes rurales ................................................   38     6    32    61    29    32     1  
   Communes urbaines de province ..........................   44    11    33    56    31    25     -  
   Agglomération parisienne .....................................   52    19    33    48    27    21     -  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche      29     4    25    71    36    35  -  
   Extrême Gauche ...................................................   20     3    17    80    27    53     -  
   Parti Communiste (*) ...........................................   13     -    13    87    24    63     -  
   Parti Socialiste ......................................................   30     5    25    70    38    32     -  
   Les Verts ..............................................................   37     4    33    63    37    26     -  
Mouvement Démocrate - Modem      51    11    40    49    36    13  -  
Droite      58    20    38    42    21    21  -  
   UMP .....................................................................   65    24    41    35    21    14     -  
   Front National (*) .................................................   36     8    28    63    19    44     1  
Sans sympathie partisane      43    10    33    57    31    26  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le système de retraites. 

.Reculer l’âge du départ à la retraite au-delà de 60 ans. 
 
 

TOTAL  
Favorable  

Tout à fait  
favorable  

Plutôt  
favorable  

TOTAL  
Défavorable  

Plutôt  
défavorable  

Tout à fait  
défavorable 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      38    11    27    62    28    34  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)          
   Homme ..........................................................................   39    12    27    61    26    35  
   Femme ..........................................................................   37    10    27    63    31    32  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)          
Moins de 35 ans      33     7    26    67    30    37  
   18 à 24 ans .....................................................................   41    12    29    59    26    33  
   25 à 34 ans .....................................................................   28     4    24    72    33    39  
35 ans et plus      40    12    28    60    28    32  
   35 à 49 ans .....................................................................   32     8    24    68    30    38  
   50 à 64 ans .....................................................................   34     9    25    66    32    34  
   65 ans et plus .................................................................   56    21    35    44    22    22  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE          
   Artisan ou commerçant ..................................................   50    20    30    50    25    25  
   Profession libérale, cadre supérieur ...............................   50    11    39    50    25    25  
   Profession intermédiaire ................................................   37     6    31    63    25    38  
   Employé ........................................................................   24     7    17    76    38    38  
   Ouvrier ..........................................................................   19     6    13    81    35    46  
   Retraité ..........................................................................   46    15    31    54    25    29  
   Autre inactif (*) .............................................................   69    23    46    31    18    13  
STATUT DE L’INTERVIEWE          
   Salarié du secteur privé ..................................................   28     5    23    72    34    38  
   Salarié du secteur public ................................................   29     9    20    71    29    42  
   Indépendant sans salarié, employeur ..............................   43    22    21    57    23    34  
REGION          
   Ile de France ..................................................................   45    15    30    55    23    32  
   Grand Ouest ..................................................................   39    10    29    61    26    35  
   Autre région ..................................................................   36    10    26    64    30    34  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION          
   Communes rurales .........................................................   33     6    27    67    27    40  
   Communes urbaines de province ...................................   39    12    27    61    29    32  
   Agglomération parisienne ..............................................   47    17    30    53    25    28  
PROXIMITE POLITIQUE          
Gauche      25     7    18    75    30    45  
   Extrême Gauche ............................................................   16     8     8    84    19    65  
   Parti Communiste (*) ....................................................    5     -     5    95    29    66  
   Parti Socialiste ...............................................................   27     8    19    73    31    42  
   Les Verts .......................................................................   29     3    26    71    32    39  
Mouvement Démocrate - Modem      47     9    38    53    31    22  
Droite      51    17    34    49    25    24  
   UMP ..............................................................................   59    19    40    41    22    19  
   Front National (*) ..........................................................   24     9    15    76    35    41  
Sans sympathie partisane      35    11    24    65    31    34  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le système de retraites. 

.Augmenter les cotisations sociales. 
 
 

TOTAL  
Favorable 

Tout à fait 
favorable 

Plutôt  
favorable 

TOTAL  
Défavorable 

Plutôt  
défavorable  

Tout à fait 
défavorable 

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      25     5    20    75    40    35  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme .................................................................   28     6    22    71    39    32     1  
   Femme .................................................................   22     5    17    78    40    38     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans      35     6    29    65    44    21  -  
   18 à 24 ans ............................................................   48    10    38    52    34    18     -  
   25 à 34 ans ............................................................   27     4    23    73    49    24     -  
35 ans et plus      21     5    16    79    38    41  -  
   35 à 49 ans ............................................................   19     5    14    81    37    44     -  
   50 à 64 ans ............................................................   19     4    15    81    42    39     -  
   65 ans et plus ........................................................   24     5    19    75    37    38     1  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE  
         
   Artisan ou commerçant .........................................   12     -    12    88    38    50     -  
   Profession libérale, cadre supérieur ......................   32     5    27    68    50    18     -  
   Profession intermédiaire .......................................   29     4    25    71    37    34     -  
   Employé ...............................................................   27     8    19    73    42    31     -  
   Ouvrier .................................................................   20     4    16    79    39    40     1  
   Retraité .................................................................   25     6    19    74    35    39     1  
   Autre inactif (*) ....................................................   30     3    27    70    53    17     -  
STATUT DE L’INTERVIEWE           
   Salarié du secteur privé .........................................   23     5    18    77    43    34     -  
   Salarié du secteur public .......................................   22     4    18    77    40    37     1  
   Indépendant sans salarié, employeur .....................   20     -    20    80    36    44     -  
REGION           
   Ile de France .........................................................   32     7    25    67    34    33     1  
   Grand Ouest .........................................................   22     5    17    77    43    34     1  
   Autre région .........................................................   24     5    19    76    41    35     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
         
   Communes rurales ................................................   22     5    17    78    40    38     -  
   Communes urbaines de province ..........................   25     5    20    75    40    35     -  
   Agglomération parisienne .....................................   32     8    24    67    36    31     1  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche      21     4    17    78    38    40     1  
   Extrême Gauche ...................................................   28     5    23    72    17    55     -  
   Parti Communiste (*) ...........................................   14     2    12    86    14    72     -  
   Parti Socialiste ......................................................   21     5    16    78    45    33     1  
   Les Verts ..............................................................   23     3    20    77    36    41     -  
Mouvement Démocrate - Modem      25     3    22    74    48    26     1  
Droite      27     6    21    73    40    33  -  
   UMP .....................................................................   27     5    22    73    41    32     -  
   Front National (*) .................................................   32    14    18    68    31    37     -  
Sans sympathie partisane      28     6    22    72    36    36  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’adhésion à différentes solutions pour réformer le système de retraites. 

.Diminuer le niveau des retraites. 
 
 

TOTAL  
Favorable 

Tout à fait 
favorable 

Plutôt  
favorable 

TOTAL  
Défavorable 

Plutôt  
défavorable  

Tout à fait 
défavorable 

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE       8     2     6    92    28    64  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme .................................................................    8     2     6    91    28    63     1  
   Femme .................................................................    8     2     6    92    27    65     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans       9     3     6    90    42    48     1  
   18 à 24 ans ............................................................   14     3    11    86    51    35     -  
   25 à 34 ans ............................................................    5     2     3    94    36    58     1  
35 ans et plus       8     2     6    92    22    70  -  
   35 à 49 ans ............................................................    8     2     6    91    28    63     1  
   50 à 64 ans ............................................................    8     2     6    92    23    69     -  
   65 ans et plus ........................................................    7     1     6    93    14    79     -  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE  
         
   Artisan ou commerçant .........................................   10     4     6    90    26    64     -  
   Profession libérale, cadre supérieur ......................    6     2     4    93    42    51     1  
   Profession intermédiaire .......................................    6     2     4    94    27    67     -  
   Employé ...............................................................    7     2     5    92    41    51     1  
   Ouvrier .................................................................   11     3     8    89    35    54     -  
   Retraité .................................................................    7     1     6    93    17    76     -  
   Autre inactif (*) ....................................................    9     -     9    91    19    72     -  
STATUT DE L’INTERVIEWE           
   Salarié du secteur privé .........................................    8     2     6    91    33    58     1  
   Salarié du secteur public .......................................    7     3     4    93    33    60     -  
   Indépendant sans salarié, employeur .....................    5     5     -    92    28    64     3  
REGION           
   Ile de France .........................................................    9     2     7    91    30    61     -  
   Grand Ouest .........................................................    7     3     4    92    25    67     1  
   Autre région .........................................................    8     2     6    92    28    64     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
         
   Communes rurales ................................................    7     1     6    92    30    62     1  
   Communes urbaines de province ..........................    7     2     5    93    27    66     -  
   Agglomération parisienne .....................................   10     2     8    90    29    61     -  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche       6     1     5    94    27    67  -  
   Extrême Gauche ...................................................    2     2     -    98    20    78     -  
   Parti Communiste (*) ...........................................    -     -     -  100     9    91     -  
   Parti Socialiste ......................................................    8     2     6    91    27    64     1  
   Les Verts ..............................................................    4     -     4    96    38    58     -  
Mouvement Démocrate - Modem       6     2     4    93    27    66     1  
Droite       8     1     7    92    29    63  -  
   UMP .....................................................................    8     1     7    92    31    61     -  
   Front National (*) .................................................    9     2     7    91    21    70     -  
Sans sympathie partisane      13     6     7    86    27    59     1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 
 


